

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MANANA

Santander—Año XVI.—Número 5.329

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 18 de enero de 1910

## EL SEÑOR DON ANGEL BARAJA MATHE

JEFE JUBILADO DE TELEGRAFOS  
FALLECIO EL 17 DE ENERO DE 1910  
A LAS CUATRO DE LA TARDE

Su desconsolada hija; hijo político, nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos hagan el favor de encomendarlo á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, 18, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de Menéndez Pelayo (villa Elena), al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. La misa del alma se celebrará el miércoles, 19, á las nueve de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía.

## Doña María de la Lastra Casado

Viuda de D. José Vicente

HA FALLECIDO EL 17 ENERO DE 1910

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos, Jesús, Rosario, José, Bernardina y Emilia; hermanos, Justo (ausente), Domingo y José; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, á las doce, desde la casa mortuoria, Prado de San Roque, 1, al sitio de costumbre, por lo que recibirán especial favor.

Santander, 18 de enero de 1910.

## J. Marañón Martínez

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Consulte en casa

Alameda Primera, 11 y 12

## Consumidores de electricidad

Leed el anuncio de la cuarta plana, de la Electrica de Toranzo.

## Antonio Alberdi

MÉDICO ESPECIALISTA

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10. 1.º

## JOSE PALACIO

VÍAS URINARIAS

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de once á una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

## NOTICIAS CONTRADICTORIAS

En nuestra información telegráfica, encontramos noticias que son completamente contradictorias.

En unas se da por pacificado el Rif con las sumisiones últimas, merced á las cuales pronto se reanudaría el tráfico mercantil con Alhucemas y el Peñón de la Gómera; y en otras se dice que los moros están llevando á cabo grandes compras de armas y municiones sin que autoridad alguna intente evitarlo, preparándose en esa forma para reanudar la guerra.

Si lo primero es cierto, esto es, si la pacificación se ha realizado, no puede ser verdad lo segundo, ó sea la acumulación de elementos para iniciar una nueva campaña; y si esto último es un hecho real, no se comprende la sumisión de los cabileños, los sacrificios que hacen de toros y otras reses y sus protestas de paz y buena amistad hacia España.

Podrá decirse, capaginando todo esto, que los moros fingen las demostraciones de paz para ocultar mejor sus demostraciones belicosas, pero si tal hacen sin rebozo alguno, al extremo de que cualquier individuo pueda enterarse de ello, ¿han de estar tan ciegos las autoridades que ni lo ven ni lo entienden y se dejan engañar tan burdamente?

No lo creemos, y mejor aún, no lo queremos creer.

Nuestras actuales condiciones en el Rif nos dan una superioridad grandísima para evitar que se repitan los he-

fielatos, en vista del rigor con que, por lo visto, cumpliendo órdenes especiales, llevaban á cabo las pesadas de las ollas los dependientes del resguardo de consumos. Los proveedores de leche que la introducen á diario en la ciudad, acostumbrados, según nos informan ellos mismos, á que sus vacas fueran aforadas benévolamente, concediéndoles un pequeño margen en el aforo prudencial, se han visto sorprendidos por la orden de pesar toda cuanta leche se introduce en la población, con lo cual, además de perder muchísimo tiempo en las operaciones del aforo diario, sufren el perjuicio de pagar sin la menor bonificación, y hasta quizá con el riesgo de errores de tara, el enorme arbitrio que aquí grava á ese artículo de indispensable consumo de pobres, de niños y de enfermos.

Desde tiempo inmemorial ó poco menos, probablemente desde que, en mal hora, se acordó aquí que la leche tributase, se venía aforando las vasijas de la leche con prudente benevolencia, que ningún Alcalde quiso alterar. Una vez, con motivo de pequeñas irregularidades aparecidas en la recaudación, se alteró momentáneamente el criterio que en esto venía rigiendo, pero se restableció en seguida la tolerancia, en vista de los hechos á que dio lugar, hechos que alarmaron justamente al vecindario, pues por el gran margen de lucro que proporcionaba la adulteración, muchas lecheras abadían agua, de cualquier clase, á sus ollas de leche, tan pronto como pasaban de los fielatos, habiendo sido sorprendida y denunciada una que llevaba á cabo la recogida en un urinario público. Aquellas repodidas y peligrosas adulteraciones, consecuencia natural del rigor y cuantía del impuesto, eran hasta una amenaza para la salud pública, y no había garantía perfecta de evitarlas, por lo cual, y por el escasísimo resultado económico que en conjunto venía á obtener el Municipio de aquel rigor con que castigaba un solo artículo, se volvió á la exacción prudencial y benévola de siempre, quedando mejores resultados morales y materiales.

En la ocasión presente, y es muy sensible que ello suceda así, la Alcaldía, por lo visto, cifra todas las esperanzas de la recaudación municipal en el impuesto de consumos sobre la leche. Como los derechos sobre el vino no preocupan, gracias al funesto error administrativo del ministro del señor Maura, á quien tan agradecidos vivan los expendedores de vinos, sin duda se desea sacar de la leche que han de consumir forzosamente los niños y los enfermos de Santander, todo lo que falta para cubrir el déficit que amenaza al presupuesto municipal. Comprenderíamos un rigor absoluto en cuanto se refiriera á los alcoholes y hasta en lo concerniente á las carnes, que, aun cuando son artículo necesario, por su precio sólo están al alcance de los bolsillos ricos; pero no se comprende, ciertamente, el rigor desplegado para los aducidos de la leche, rigor que debiera sólo emplearse en conseguir que se vendiera siempre pura, á virtud de la benevolencia que se la concediese en los aforos.

Mucho tememos que el quebrantamiento de la tolerancia de toda la vida, traiga perturbaciones de varios órdenes, empezando por el de no beneficiar como se cree, ni mucho menos, al Tesoro municipal, pues ha de cumplirse ahora fatalmente la ley que se señala en los resultados de todos los casos de rigores del fisco. El tiempo lo dirá. Por lo pronto, es bien normal, y es bien triste, que la leche, el indispensable alimento de los enfermos pobres, de los ancianos y de los niños, alimento que puede en Santander consumirse bueno y barato, se venga á expender agudo y caro para remediar equivocaciones administrativas del Ayuntamiento y para hacer posibles obras de lujo y ornateamiento que no han de servir de nada á los que se mueran de hambre.

Mucho tememos que el quebrantamiento de la tolerancia de toda la vida, traiga perturbaciones de varios órdenes, empezando por el de no beneficiar como se cree, ni mucho menos, al Tesoro municipal, pues ha de cumplirse ahora fatalmente la ley que se señala en los resultados de todos los casos de rigores del fisco. El tiempo lo dirá. Por lo pronto, es bien normal, y es bien triste, que la leche, el indispensable alimento de los enfermos pobres, de los ancianos y de los niños, alimento que puede en Santander consumirse bueno y barato, se venga á expender agudo y caro para remediar equivocaciones administrativas del Ayuntamiento y para hacer posibles obras de lujo y ornateamiento que no han de servir de nada á los que se mueran de hambre.

Mucho tememos que el quebrantamiento de la tolerancia de toda la vida, traiga perturbaciones de varios órdenes, empezando por el de no beneficiar como se cree, ni mucho menos, al Tesoro municipal, pues ha de cumplirse ahora fatalmente la ley que se señala en los resultados de todos los casos de rigores del fisco. El tiempo lo dirá. Por lo pronto, es bien normal, y es bien triste, que la leche, el indispensable alimento de los enfermos pobres, de los ancianos y de los niños, alimento que puede en Santander consumirse bueno y barato, se venga á expender agudo y caro para remediar equivocaciones administrativas del Ayuntamiento y para hacer posibles obras de lujo y ornateamiento que no han de servir de nada á los que se mueran de hambre.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

15 de enero de 1910.

Somos pobres, muy pobres en España. Esta es una verdad reconocida por todos; pero se hace más ostensible cuando oímos que los multimillonarios de la América del Norte regalan sumas fabulosas para fundar escuelas ó para dotar cualquier servicio de los Estados de la Unión.

Los millones de dólares son en manos de aquella gente como arena del río; no significan nada y se los sacuden por entre los dedos mientras sonríen olímpicamente á sus augustos poseedores.

En Inglaterra sucede tres cuartos de lo mismo. Todos los años recoge la Administración de Correos una enorme cantidad de billetes de Banco, que los opulentísimos y desinteresados hijos de Albión depositan en los buzones, abiertos al aire libre, sin acordarse de envolverlos en un sobre ni de ponerles las señas.

Y esos franceses...! Esos franceses pagan por una agenda de Víctor Hugo un centenar de miles de francos, y se quedan tan frescos. Al hijo del gran poeta polaco, un mozalvete que todavía lleva la gorra estudiantil, lo han ofrecido mil duros por sus cuadernos de clase. Capricho será de algún inglés ó americano, porque todas las rarezas provienen de esos señores tan extravagantes como ríos.

Ahi tenemos el caso de Sara Bernhardt, la viejísima trágica, á quien, vieja y toda, le dan unos empresarios londinenses veinticinco mil francos por hora de representación y chocolate encima.

Otro caso es el de Edmundo Rostand, para tras de hacerle el reclamo de su «Chantiers», le meten en casa los miles de francos á montones.

Y todo esto me trae á la mente nuestra

penuria. Por no tener unos cientos de pesetas, hemos de apelar á los correos extranjeros ó quedarnos sin correspondencia en algunas provincias.

Pero no es eso todo. Al fin y al cabo, la comunicación interviene no es imprescindible y puede considerarse perjudicial si por ella nos contamos nuestras mutuas desgracias, que venturas Dios las dé.

Lo peor es la envidia y el resquemor que sentirán nuestros autores inéditos, nuestros poetas noveles, nuestros aspirantes á escritores y actores, en el fuero de sus conciencias artísticas é incoercibles, cuando oigan el tintín del oro que corre en cascadas más allá de las fronteras. El Dante no soñó un tormento igual.

¿Es justo, Dios clemente, que al chico de Rostand le enviden con cinco mil del aia, sólo por ser hijo de su padre, y que aquí se mueran de inanición un genio en toda la virginidad de sus poéticas floraciones?

¿Es justo asimismo, y esto va en serio, que á una Sara decrépita se la obsqueen con veinticinco «liras» por cuatro posturitas y otros tantos gritos de su repertorio, ¡valiente caramañal, cuando aquí está de boquera y esperando el momento de lucir todas sus exuberancias artísticas! La dislocante Trini, ó la Chari, ó la Teré? ¡Vamos! ¿Ea para pagarse un tiro, para que se lo peguen á ellas, que yo en esto no tengo nada que ver.

Así hay tanta muchacha «loca de la cabeza» por esos mundos, y no pudiendo actuar en los escenarios, representan comedias y dramas en la realidad, al vivo, como esa chica de diecinueve años, apañada esta madrugada por su amante, un jovencillo que ya cumplió los ochenta, y cumplirá el resto en «verós ó en el estarivel», dramáticamente.

Todo vendrá á parar en Ayuntamientoes desiguales, en que las niñas pobres se juntan con viejos ricos y los imberbes se agrupan con jamonas del tiempo y color de las onzas de oro. Ya ha comenzado la racha; ¡maldito dinero! Porque el amor no interviene en estas coaliciones, ¿verdad? ¡Oh, el amor! ¡El amor!

Decidme, niño, ¿sabéis qué cosa es amor? Argos.

(Con 24 horas, etcétera.)

## La «cola» de las elecciones

Del mitin del domingo

La enorme concurrencia que al mitin celebrado el domingo, acaudó, el entusiasmo con que las ideas vertidas por los oradores fueron acogidas, y la decisión que para salir victoriosos en el pleito de las actas de don Francisco Toca y don Ernesto del Castillo demuestran republicanos y socialistas, dan á este importante asunto tanto relieve que muy pronto le hará ser quizá la actualidad palpante de la política local.

Esto nos obliga á recoger y comentar algo de lo mucho que en el expresado mitin se dijo. Ante todo, se demostró palmariamente la manifiesta parcialidad que en el fallo dado por la Comisión provincial había, y hasta su ilegalidad, pues una vez más se hizo patente la transgresión que á la ley Electoral había en resolver una protesta contra legalidad de votos que sólo la Junta municipal del Censo, en el acto del escrutinio general, podía haber admitido. Y seguimos manteniendo esta opinión que allí prevaleció, no obstante la negativa de un periódico local, harto interesado en que, como sea, el asunto fuera resuelto á favor de los conservadores, y el cual se apoya en una comisión de la ley que, en ningún caso, representa una autorización de lo contrario, que el buen sentido suple.

Se dedujo, con razonamientos muy juiciosos, por algunos oradores, que no sólo envolvía el fallo una parcialidad para los conservadores, sino que era asimismo una habilidad para sembrar la discordia entre los partidos democráticos ocoligados, y ver si de ese modo se rompía esa unión de hombres radicales que tanto molesta á los elementos reaccionarios.

Porque, al hacerse una nueva elección, los republicanos habrían de prescindir de uno de los candidatos, lo que, á juicio quizá de los que la trata amañaran, ocasionaría disensiones por parte de los amigos del deseado. Pero la sinceridad con que se demostró la honrada idea de desinterés y abnegación que en la Coalición impera, es la más firme demostración de que no es peligro de tener el apuntado. A más de que no sería legal hacer una nueva elección, como se pretende.

Uno de los oradores, refiriéndose á la incomprensible resolución de adjudicar los votos falsos emitidos, á los republicanos, dejaron limpio de mancha al señor Cagigas, y al señor Vivas, hizo la afirmación de que el principal apoyo en que se fundan «el de un elector que votó por otro de su mismo nombre y primer apellido—es un conservador muy conocido, que votó por la mañana, y al querer repetir la suya por la tarde, se encontró con que ya se había emitido sufragio en su nombre... ¡pero por él mismo! Y, por este estilo, si los llamados billetes—significando diciendo—son, en su mayoría y de manera demostrable, conservadores, ¿con qué derecho, con qué justicia, se despoja de sus honradas actas á dos republicanos?»

Ante la claridad del asunto, en las palabras de todos los que de ella hicieron uso se traslucía la convicción de que la Comisión que á Madrid vaya volviendo trayendo una resolución favorable, pero también la firme resolución de agotar todos los medios legales para que la enormidad perpetrada no sea llevada á cabo.

No puede ser más satisfactorio el resultado del mitin del domingo. El fue la evidente demostración de la cohesión firme que en la coalición de los demócratas sanderinos existe, y esto es halagador para los que en ella venimos la añosa barrera que se oponía á la reacción, que llegaría á asfixiarlos sin que un dique como ese la contuviese.

La nota predominante en el mitin fue la recomendación de orden, de cordura, de sensatez, de evitar las precipitaciones; pero en el fondo de estos consejos honrosos para los partidos que en forma tal obran, había un sentimiento de irritación, que daba fundamento á tener que, en el ministerio de la Gobernación la injusticia era confirmada, no se conformarían inmanente los despojados al papel de víctimas resignadas.

## EL CANTABRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

## La cuestión de las lecheras

Hace unos días el señor Alcalde dio orden al jefe de la sección de Arbitrios y Consumos de que terminase la tolerancia que se venía teniendo con las lecheras que entraban en la población, para el pago del arbitrio, y que en lugar del aforo convencional que se hacía, fueran pesadas las ollas y pagaran todas con arreglo al arbitrio establecido.

Las aldeanas que á Santander traen leche, no conformes con el acuerdo de la Alcaldía, protestaron, y ayer hicieron más ostensible su protesta, negándose algunas á entrar en la población.

Otras pagaron el arbitrio, pero no sin promover á la entrada por Cajo y MacMahon el correspondiente escándalo, que hizo necesaria la presencia en los fielatos de la guardia municipal y de seguridad.

Alguna de las aldeanas que no protestó, sufrió las consecuencias porque sus compañeras le volcaron la olla tirándola la leche. Las lecheras que parecen dispuestas á no pagar más de lo que venían pagando por consumos, han adoptado el acuerdo, según nos dicen, de no traer leche á Santander mientras el Alcalde no revoque la orden de pesar las ollas. Como esto acuerdo favorece al vecindario, pues sólo así se evitará que pueda subir de precio un artículo de tan primera necesidad como la leche, no es preciso decir que las lecheras cuentan con las simpatías de todos los vecinos y que se aviene un conflicto que no será de muy fácil solución.

Venemos lo que ocurre hoy.

## Nota oficiosa

He aquí la nota oficiosa que ayer facilitó la Alcaldía acerca de la cuestión de las lecheras:

«En el día de ayer hubo algún movimiento en las vendedoras, en virtud de la orden de la Alcaldía para que se pesara toda la leche que se introdujera, con el fin de comprobar si tributaba por el impuesto de consumos. Este orden era la introducción (no se han alterado en nada las tarifas), sino sencillamente pretender cobrar lo que cada una importa, y según datos estadísticos, en los días 6 y 7 del corriente mes, se recaudaron por la leche que se importó 301 pesetas en cada uno de los días, y con la comprobación hecha en el día de hoy, se han recaudado 333 pesetas, á pesar de no entrar algunas vendedoras en señal de protesta, con cuyos comprobantes se justifica la posibilidad de recaudar de 30 á 40.000 pesetas más en el año y sólo por esta parte.»

Como el propósito de la Alcaldía es el haciendo revisión de todos los demás artículos sujetos al impuesto de consumos, nada tiene de extraño el haber dado comienzo por éste, que ha producido disgusto en las mujeres que se dedican á la venta de este artículo.

La Alcaldía, firme en su propósito, y después de asegurar la recaudación, emprenderá enérgica campaña y castigará severamente á aquellas vendedoras que del análisis que se verifica de la leche resulte adulterada, pues es su propósito el exigir la mayor pureza en la venta de este artículo.

## El teléfono con Bilbao

Por la Alcaldía de esta ciudad se nos facilita una nota oficiosa, en la que se hace constar, respecto al tan deseado servicio permanente telefónico entre Santander y Bilbao:

1.º Que la iniciativa de este asunto ha partido exclusivamente de esta Alcaldía, siempre celosa en todo aquello que significa mejora y engrandecimiento de la ciudad, cuyos intereses le están confiados.

2.º Sin que se pretenda regatear méritos al señor presidente de la Cámara de Comercio, ha sido esta Alcaldía la que primeramente trató de este asunto con el señor Estelat, representante de la Intermunicipal de Santander, y por indicación suya tuvo el señor Estelat una entrevista con el presidente de la Cámara de Comercio á este mismo objeto; así como es igualmente cierto que por iniciativas exclusivas de esta Alcaldía se está tratando de conseguir sea incluida la provincia de Santander en la zona Este de España, que de otro modo se vería indefinidamente privada de este servicio, por estar encerrada, topográficamente en la zona Nordeste, y

3.º Que si esta Alcaldía no ha publicado aún el resultado de sus gestiones, es porque cree que estos asuntos, hasta que tienen un feliz y satisfactorio resultado, no deben darse á la publicidad, criterio que seguirá manteniendo respecto á otros asuntos relacionados con el servicio telefónico y que no hará públicos hasta que se resuelvan favorablemente.

## Conferencias en Peñacastillo

El jueves próximo pasado tuvo lugar en la escuela de niños de este pueblo la conferencia semanal, á cargo del ex concejal don Luis Miera Gómez, uno de los más entusiastas cooperadores á la difusión de la cultura, quien desarrolló el tema siguiente: «Vacas que más convienen en estos pueblos.»

Después de un exordio breve, en que explicó el por qué de su conferencia, dijo que iba á tratar de sus observaciones de 40 años acerca del mencionado asunto.

Habló de las razas extranjeras holandesas, suiza, bretona y durhan; de las españolas campurriana, tudanca, paisiega y asturiana, y de algunas de esas razas cruzadas que son las que más abundan por aquí, enumerando sus condiciones respectivas, precio ordinario de su adquisición, alimentación, lo que producen por término medio, etc. Comparando el rendimiento de una vaca holandesa con otra suiza en estos pueblos, afirmaba que la segunda dejaba al ganadero una utilidad mucho mayor que la primera, cosa que demostró numéricamente con datos sacados de sus repetidas observaciones.

Continuó diciendo que, como es considerable el precio de una vaca suiza pura, y puede ser reemplazada hasta con ventaja entre nosotros, por el cruzamiento con otras del país, y habiendo, como hay en estos contornos sesenta y cinco guizos, dedujo que esta

raza mixta es la más conveniente para estas localidades, cuya principal industria se funda en la venta diaria de leche en la ciudad vecina. Señaló como más convenientes de todos el cruce con «Tudanca», porque su resultante reúne las cualidades de buena lechera, buen tamaño, dura de carne, de poca alimentación, superior para el trabajo y mejor conformada que cualquiera otra, al que sigue en importancia para nosotros el cruce de «Paisiega», pues aunque superior en leche, es pequeña y no sirve para el trabajo.

También manifestó que, por los años 1875 al 85 se extendieron mucho por aquí las vacas asturianas, y fueron causa, por su infimo rendimiento, de la ruina de no pocos labradores, sufriendo entonces gran decadencia la riqueza ganadera de estos pueblos; pero, afortunadamente, ha sido restaurada con ventaja, merced á los cruzamientos con razas extranjeras, lo cual nos permite vivir unidos en la tierra que nos vio nacer.

Dijo también que uno de los primeros sementales suizos que llamaron la atención en la provincia y ganó el premio en la Exposición que se celebró en Santander hacia el año 1874, era propiedad de don Joaquín Santa María, hijo y vecino de este pueblo, barrio del Pedroso.

Al terminar, una prolongada salva de aplausos coronó el trabajo del señor conferenciante.

De la conferencia del jueves, 20 del corriente, está encargado don Juan Plaza, profesor de la escuela pública de niños de Herrera de Camargo.

## Audiencia

Ayer tuvo lugar ante el tribunal del Jurado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Reinos, seguida contra Victoriano Martínez Lantarión, porque en la noche del 6 de abril del año último, el procesado sustrajo una cordera, tasada en cuatro pesetas, que se hallaba en la cuadra que forma parte del domicilio habitado por don Alejandro Aguayo, en Villanueva, y para cuyo sustracción penetró en dicha cuadra, con escalamiento, por el balcón. El procesado es menor de 18 años y mayor de 15, y ha sido condenado anteriormente.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de robo, de autor al procesado, con la circunstancia atenuante 2.ª del artículo 9.º y las agravantes 15 y 19 del artículo 10 del Código penal.

La defensa del procesado estimó que los hechos no eran constitutivos de delito.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad, y la sección de derecho dictó sentencia absolviendo al procesado, declarando de oficio las costas.

## DE AMPUERO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El sábado último se celebró en esta villa la primera feria bimensual—pues hasta la presente solamente ha habido ferias los primeros sábados de todos los meses,—viéndose enorme concurrencia de la mayor parte de los pueblos de la provincia, con especialidad de Ruesga, Arredondo, Soba, etc.

La nueva feria, creada por el actual Ayuntamiento, viene á constituir un nuevo gran elemento de progreso para esta villa, ya de mucho privilegiada por la grande afluencia de feriantes y forasteros, que siempre á ella han concurrido por la multitud de transacciones que se verifican, unido á la elevación de precios que en esta alcanza el ganado que viene á venta.

El sábado se verificaron gran cantidad de transacciones y entró muchísimo ganado, haciendo esperar que, lejos de restar concurrencia al repartirse en dos las ferias, irá siempre en aumento.

Digno de nuestros plácemes es el actual Ayuntamiento, que, como sabe velar por los sagrados intereses que le han sido confiados por el noble pueblo de Ampuero, 15 enero 1910.

## LA PRENSA LIBRE

Las escuelas laicas no corren peligro; las autorizan la Constitución, los decretos de Instrucción pública y la interpretación daña á una y á otras por liberales y por conservadores.

Hoy, sin embargo, atraviesan grave crisis, y para ponerlas á salvo de todo arrollo, esta Asociación ha resuelto celebrar un Congreso en Madrid, en el día y hora que oportunamente se señalará.

Tendrán derecho á asistir á él, por sí ó por medio de un delegado, las maestras y los maestros laicos, y un representante de las Asociaciones que las sostengan y de las entidades que las consideren convenientes.

En este Congreso se deliberará sobre los siguientes puntos:

- 1.º Definición de la Escuela laica.
- 2.º ¿Es posible someterlas á un mismo plan de enseñanza?
- 3.º Medios para propagar su constitución.
- 4.º Forma de ponerlas á cubierto de toda extralimitación del poder público.

También podrá deliberarse sobre toda cuestión que plantee cualquier congresista. La reunión del Congreso no pasará de tres días.

Cuanto tengan derecho á asistir, con arreglo á las indicaciones antes transcritas y estuvieren en ello conforme, lo comunicarán por escrito á la secretaría de la «Prensa Libre», Foza, 16 principal.

Madrid, 11 enero 1910.—Miguel Morayta, presidente; Nicoforo Casarribias, secretario.

## DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las catequistas  
El domingo anterior ocurrió en el cine-ómnibus Olimpia un caso orlosísmo, que ha sido la comidilla del día bastante tiempo y que ha sido pintorescamente relatado y comentado por la prensa.

Las damas catequistas, en su mayoría niñas jóvenes, vienen dedicando desde hace algún tiempo á dar conferencias políticas-religiosas á los obreros todos los domingos, en las escuelas de la calle de Borastegui.

TEATRO

Para que el rebato no se desearri, las buenas señoras obsequian á los obreros, con frecuencia, con regalos: tabacos, rosas, y de vez en cuando con su pequeño banquete...

La Prensa relata hoy un hecho que revela hasta qué extremo llega la osadía y la intransigencia de los clericales.

La mujer de éste se halla gravemente enferma y consecuencia de un aborto seguido de pulmonía doble.

El párroco de este pueblo ordenó el marido de que se le confesara.

El párroco indignado, creyó á la ciudad mujer y á otras que quedaban á la enferma.

El religioso, entonces, fuera de sí, repitiendo los insultos á las mujeres, dio un empujón á María, la cual perdió el equilibrio y fue á caer violentamente sobre Carmen, la cual se halla en meses mayores, recibiendo un fuerte golpe en el vientre.

El presidente de la colonia avisó también al señor Paraiso el siguiente despacho: «Una su felicitación á la entusiasta de Aragón á su proclamar hijo, Luis Polo.»

El jefe del Gobierno se propone enviar las fotografías y los planos al Ayuntamiento de Madrid, que en la actualidad se ocupa del trascendental problema de la construcción de casas baratas para obreros.

El ministro de Hacienda ha resuelto la instancia presentada por el Instituto Agrícola catalán sobre el asunto, exceptuando del pago de la patente industrial á los agricultores que exporten frutas de su propiedad en estado natural.

El señor Alvarado ha dicho que mañana firmará el Rey los decretos conducentes á reforzar los ingresos.

Las noticias oficiales de El Ferrol confirman que la Sociedad Española de Construcciones Navales cerrará mañana el Arsenal si los obreros persisten en su actitud.

El ministro de Marina, hablando de este asunto, decía hoy que los informes que él tiene del asunto son contradictorios y que aguardaba al gerente de la Sociedad, señor Fuster, para ver si se llega á una solución en el asunto.

El general Concas añadió que los obreros ferrolanos se encuentran en buenas condiciones para mantener su actitud, porque teniendo la sociedad nada más que un plazo de siete años para terminar las construcciones necesita un número considerable de obreros, de que no puede disponer aunque recurra á traer del extranjero el número máximo de operarios que le autoriza el contrato.

El ministro de Gracia y Justicia dio cuenta á sus compañeros de los nombramientos de presidente y magistrados del Tribunal Supremo que había sometido á la firma del Rey, por lo cual recibió la felicitación de sus compañeros.

«La Fosca»

El saladísimo ingenio de Salvador María Granés, maestro insuperable en esto de parodiar las mejores producciones teatrales, y el afortunado maestro Arnedo, no menos hábil en tejer una parodia con una coherencia y una lógica que las tablas una afortunadísima parodia de Tosca, como antes llevaron la parodia de Bohème.

Tosca se presta bastante menos que Bohème á la parodia, y por eso La Fosca no hace tanto de reír como La gofemia. Sin embargo, como parodia está muy bien hecha, y á veces, las salidas del músico tienen gracia innegable.

Con dos escogidas secciones se celebrará hoy en el teatro el beneficio de la primera actriz de carácter, doña Nieves González, una de las primeras artistas de su género con que contamos en España.

Beneficio de la González

Con dos escogidas secciones se celebrará hoy en el teatro el beneficio de la primera actriz de carácter, doña Nieves González, una de las primeras artistas de su género con que contamos en España.

Beneficio de la González

Con dos escogidas secciones se celebrará hoy en el teatro el beneficio de la primera actriz de carácter, doña Nieves González, una de las primeras artistas de su género con que contamos en España.

Beneficio de la González

Con dos escogidas secciones se celebrará hoy en el teatro el beneficio de la primera actriz de carácter, doña Nieves González, una de las primeras artistas de su género con que contamos en España.

Beneficio de la González

Con dos escogidas secciones se celebrará hoy en el teatro el beneficio de la primera actriz de carácter, doña Nieves González, una de las primeras artistas de su género con que contamos en España.

Beneficio de la González

Con dos escogidas secciones se celebrará hoy en el teatro el beneficio de la primera actriz de carácter, doña Nieves González, una de las primeras artistas de su género con que contamos en España.

Beneficio de la González

Con dos escogidas secciones se celebrará hoy en el teatro el beneficio de la primera actriz de carácter, doña Nieves González, una de las primeras artistas de su género con que contamos en España.

La Lámpara moderna A. E. G. consume sólo un vatio por bujía, ó sea la tercera parte de una lámpara corriente.

Para apreciar la riqueza nutritiva de la «Carne Líquida» del doctor Valdés García, de Montevideo, téngase en cuenta que una cucharada de extracto, equivale á doscientos cincuenta gramos de excelente carne.

COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

Se convoca á todos los afiliados de este distrito, pertenecientes á los partidos que integran la coalición republicano-socialista, á una reunión que tendrá lugar hoy, martes, á las ocho y media de la noche, en el local de la Casa del Pueblo, Rupalacio, 15, primero.

Tertulia taurina «Le Comptoir»

Se convoca á los señores pertenecientes á esta Tertulia, para celebrar junta general hoy, 18, á las nueve y media de la noche.

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS.—Reina María Cristina, «Cabo Espartaco», «Gaiteros».

Situación de los buques de esta matrícula

«Astillero», en viaje á Maryport. «Camargo», en Santander.

Sociedad de Albañiles

La Junta directiva de esta Sociedad convoca á los asociados y no asociados, á una reunión general que se celebrará el martes, 18, á las siete de la tarde, en el Centro Obrero, Animas, 12.

La colonia aragonesa

Adhiriéndose al entusiasmo con que se han celebrado en Zaragoza las fiestas de la inauguración del monumento conmemorativo de la Exposición, la colonia aragonesa de Santander, dirige al señor Paraiso el siguiente telegrama á don Emilio Paraiso:

También hemos de manifestar nuestro pésame muy sentido á la aponada familia de la respetable señora doña María de la Lastra Casado, que falleció ayer en esta capital.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Altura barométrica

Matadero ROMANO DE AYER

Tertulia «Cuartelillo»

Restaurant EL CANTABRICO

Hotel restaurant EL CUARTILLO

Vinos finos del marqués de Mendota

Bolsas

MADRID

Table with 2 columns: Interior, Exterior, and various market items with prices for Días 17 and 18.

BARCELONA

Table with 2 columns: Interior, Exterior, and various market items with prices for Días 17 and 18.

PARIS

Table with 2 columns: Exterior español, Acolones, Alicante, and various market items with prices for Días 17 and 18.

BILBAO

Fondos públicos

Bancos

De tracción

Mineras

Hierros y aceros

Electricidad

Diversos

Papel extranjero

DE LO BUENO EL MEJOR SANTAL MONAL. Recomendado por los Médicos más notables. CURACIÓN RÁPIDA Y RADICAL de Hemorragia, Gistitis, Catarros vesicales, Prostatitis, Hematuria y todas las Enfermedades de la Vejiga y de los Riñones.

Recadista de Santander á Madrid Y VICE-VERSA. Garantiza el valor de los objetos que se lo confían.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA. El más rico é higiénico de los conocidos. Baldomero Landa—Udalla—(Santander)

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Conferencias de la tarde

Hablando con el señor Moret.—Casas para obreros.—Amnistía por delitos políticos.—Programa militar

Al entrar esta mañana los periodistas en el despacho del señor Moret vieron sobre la mesa del Presidente una porción de fotografías y planos de casas para obreros, empleados y personas de la clase media.

El señor Moret manifestó que aquellas fotografías y planos se las había remitido el barón Roberto de Rotschild con objeto de que pudiera enterarse bien de la fundación benéfica establecida por él en la calle de Praga, de París.

Las habitaciones de esa fundación, que lleva el nombre de Rostchild, cuestan de 200 á 500 francos anuales y hay departamentos para mujeres solas cuyo alquiler es de unos 65 céntimos diarios, aproximadamente.

El jefe del Gobierno se propone enviar las fotografías y los planos al Ayuntamiento de Madrid, que en la actualidad se ocupa del trascendental problema de la construcción de casas baratas para obreros.

Luego anunció el señor Moret que el viernes se firmarán varios decretos interesantes.

Al preguntarle concretamente un periodista sobre la índole de dichos decretos, contestó:

—Hay gracias que concede el Rey. Después manifestó que le habían visitado los diputados catalanes señores Corominas, Caballé y Salvatella, llevando este último, además, la representación del señor Vallés y Ribot, para pedirle la concesión de una amplia amnistía por delitos políticos.

A tal petición contestó que la amnistía es de la competencia de las Cortes, y que hallándose éstas cerradas el Gobierno no podía concederla.

La actitud del Gobierno—siguió diciendo—es favorable á los presos por dichos delitos y hace lo posible por conceder el mayor número de indultos parciales, si bien tropieza con la lenta tramitación de los procesos.

Ahora mismo hay 99 causas pendientes del Jurado, y aún no se han terminado las listas de los que han de componer los tribunales populares el próximo cuatrimestre.

El señor Moret facilitó el siguiente programa militar:

Día 22, llegada de la brigada de cazadores de Madrid.

Día 23, recepción en Palacio con motivo del santo del Rey.

Y día 24, honras fúnebres en San Francisco el Grande por los muertos en campaña.

Despacho y firma

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía ómica lírica, dirigida por el primer actor don Enrique Labaña.

Beneficio de la primera actriz de carácter, Nieves González.

Salón Pradera.—Compañía ómica-dramática, dirigida por el primer actor señor Robles.

Ordea del espectáculo para hoy: Con el fin de que numerosas familias que no pueden asistir á las sesiones de las siete y media y diez y media, puedan ver la obra de más éxito de la temporada, Los Pirineos, hoy se pondrá en escena á las seis y media.

Nota.—El billete sortado anoche correspondiente al número 915, el cual no fue recogido y se halla á la disposición del poseedor de dicho número en la Contaduría del teatro.

La recaudación

La recaudación por todos conceptos durante la primera quincena del mes actual ha tenido un aumento de cinco millones 109.814 pesetas con relación al mismo período del año anterior, á pesar de haberse hecho al Banco un pago de tres millones.

Excepción del pago

El ministro de Hacienda ha resuelto la instancia presentada por el Instituto Agrícola catalán sobre el asunto, exceptuando del pago de la patente industrial á los agricultores que exporten frutas de su propiedad en estado natural.

Para mañana

El señor Alvarado ha dicho que mañana firmará el Rey los decretos conducentes á reforzar los ingresos.

El conflicto de El Ferrol.—¿Cierre del Arsenal?

Las noticias oficiales de El Ferrol confirman que la Sociedad Española de Construcciones Navales cerrará mañana el Arsenal si los obreros persisten en su actitud.

El ministro de Marina, hablando de este asunto, decía hoy que los informes que él tiene del asunto son contradictorios y que aguardaba al gerente de la Sociedad, señor Fuster, para ver si se llega á una solución en el asunto.

El general Concas añadió que los obreros ferrolanos se encuentran en buenas condiciones para mantener su actitud, porque teniendo la sociedad nada más que un plazo de siete años para terminar las construcciones necesita un número considerable de obreros, de que no puede disponer aunque recurra á traer del extranjero el número máximo de operarios que le autoriza el contrato.

Conferencias de la noche

Consejo de ministros

A las siete de la tarde comenzó en el despacho de la Presidencia el anuncio del Consejo de ministros, terminando la reunión á las nueve de la noche.

La nota oficiosa facilitada á la Prensa dice así:

El ministro de Gracia y Justicia dio cuenta á sus compañeros de los nombramientos de presidente y magistrados del Tribunal Supremo que había sometido á la firma del Rey, por lo cual recibió la felicitación de sus compañeros.

El Presidente llamó la atención de los reunidos sobre el éxito con que principia sus gestiones el Instituto Nacional de Previsión, que en su primer año ha realizado sesenta imitaciones por cada millón de habitantes, cifra superior á las mayores que obtuvieron en el primer año instituciones análogas extranjeras.

De ello se enteró el Consejo con gran satisfacción, considerando el Instituto como una de las fuentes de mayor progreso y bienestar para las clases trabajadoras.

El ministro de la Guerra leyó los últimos telegramas recibidos del general Marina, haciendo notar el importante y satisfactorio resultado de la campaña del Rif para las posesiones de Alhucemas y el Peñón, que venían siendo constantemente hostilizadas por las carabillas más guerreras de aquella comarca, y que ahora se han sometido y vuelto á un estado de paz y de normalidad.

También habló el ministro de la situación que puede crearse en el Ferrol con motivo de las discordias surgidas entre los obreros y la Sociedad constructora naval.

Denuncias y sucesos

Una desgracia

Don Angel Baraja Mathe, de 76 años, viudo, natural de Vigo y jefe de familia de Teleguero, que en compañía de una hija, casada, vivía en el campo de Mendéiz Pelayo, Villa Elena, á un descuido de la gente de su casa se arrojó ayer, á las dos de la tarde, desde el segundo piso al jardín, y á consecuencia del golpe que recibió falleció á las cuatro.

Según parece, dicho señor tenía perturbadas sus facultades, y en distintas ocasiones intentó atentar contra su vida.

Justicia

Vicente Aguinaco OCULISTA

Gran Hotel Restaurant Labadie

EXPLORADORES

Regalos prácticos

En LA EQUITATIVA

Regalos prácticos

DE ANGEL SUERO

Luis Ríos Rocañi

AVISO LA JOYERÍA FERNANDEZ

R. Amador Urbietta

Buenaventura Rodríguez Parets

BIBLIOTECA MUNICIPAL

Automóviles nuevos y usados

Una desgracia

Automóviles nuevos y usados

Una desgracia

Automóviles nuevos y usados

# MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

## Joaquín Madrazo

la autorización que el Presidente y el ministro de Fomento pidieron al Consejo para ofrecer al Ayuntamiento de Madrid un terreno en la Moncloa, con destino a la construcción de casas para las clases obreras.

Esta oferta se hará sujeta a determinadas condiciones, que se discutirán por la Corporación municipal.

También solicitaron autorización para poner a la firma del Rey un decreto trasladando la Fábrica de la Moneda a la Moncloa, construyendo en el solar que hoy ocupa un edificio para la Presidencia del Consejo y ministerio de Marina, pagando la construcción con el valor de los solares que hoy ocupan los edificios de ambos ministerios.

Y, por último, para hacer otra proposición al Ayuntamiento: la de extender el Parque del Retiro hasta el Arroyo Abroñigal, aumentando así 188 hectáreas.

Todos estos proyectos fueron aprobados por el Consejo, que ve en ellos grandes gérmenes de progreso, saneando la población y dando trabajo fecundo e inmediato a los obreros.

El señor Alvarado informó a sus compañeros de que la tercera subasta para el arriendo de la mina *Arroyales*, había quedado desierta, en vista de lo cual se acordó nombrar una comisión de ingenieros que haga el estudio de la mina.

Seguidamente el señor Alvarado entró en el examen de los proyectos de Hacienda, exponiendo la situación del presupuesto para 1910, y los recursos y proyectos que prepara para asegurar el superávit, proyectos que se llevarán a las Cortes para reanudar la política financiera que interrumpieron los gastos originados por la guerra.

Se examinó también lo que será el presupuesto para 1910, en el cual se desarrollarán los compromisos contraídos por los liberales en materia tributaria y en orden al fomento y desarrollo de los intereses materiales de la nación.

Dió cuenta el señor Alvarado de los principales proyectos que constituirán la base del presupuesto y que habrán de inspirarse en los principios sostenidos en las Cámaras por el partido liberal, buscando la riqueza improductiva, la exenta de tributación en beneficio y alivio del trabajo, en cuanto la situación de la Hacienda lo permita.

**A la salida**  
El señor Alvarado manifestó a la salida de este Consejo que se había terminado el estudio de los presupuestos, y que en la próxima reunión hablará de los proyectos de Hacienda.

**Una exposición**  
La sociedad barcelonesa de amigos de la Instrucción, ha solicitado la cesión de los salones del Palacio de Bellas Artes, para celebrar una exposición de pedagogía e higiene de las artes industriales.

**Cambio de balas**  
Dicen de Barcelona que entre un redactor de *El Poble Catalá* y otro del semanario *Papitú*, se han cambiado de balas, resultando ileso ambos tiradores.

**Explosión e incendio**  
Otro despacho de Barcelona dice que en una fábrica de harinas de San Martín, hubo una explosión de gas, seguida de incendio, que dominaron los bomberos.

El operario causante del siniestro resultó con lesiones.  
Las pérdidas materiales son de gran consideración.

**Fabricación de moneda falsa.—La detención del duque de Benavente.—Una curiosa historia.**  
La información que anoche se adelantó sobre la detención del conde-duque de Benavente, sólo la publica hoy *El Imparcial* y ha sido el tema de todas las conversaciones, por ser el detenido persona conocida en Madrid.

Los amigos del duque afirman que en su juventud fue militar y sirvió en el ejército peruano, donde obtuvo el grado de comandante o de teniente coronel, que en eso no están ciertos.

En aquella época—dicen los biógrafos del conde-duque—el marqués de Lombay sostenía relaciones amorosas, y pensaba casarse con la sobrina del Presidente de la República del Perú, pero, sin embargo, abandonó sus proyectos, y llegó a España llamado por su familia.

Poco tiempo después de llegar a la patria se concertó su boda con una hija del duque de Osuna, que es quien ostenta los títulos.

El matrimonio vivió feliz durante 18 años, hasta que la condesa presentó una demanda de divorcio, que es la que ha ocasionado el embargo de los bienes del marido y el descubrimiento de la fábrica de moneda falsa.

El conde-duque de Benavente, que había representado en Cortes el distrito de Baeza, vivía hace tiempo humildemente y en la actualidad era propietario de un periódico semanal titulado *El Ideal*, del que se han publicado dos números, y se dice que en ese periódico pensaba emprender una campaña relacionada con la aristocracia que haría la atención del público.

La esposa del duque reside en París, y los íntimos del conde-duque de Benavente afirman que éste es un perfecto caballero que tan pronto como su esposa planteó el litigio del divorcio, abandonó todas las propiedades, hospedándose en una casa de viajeros de la calle de las Infantas, donde ha sido detenido.

El conde-duque de Benavente no ha

puesto los pies en el cortijo de Guadix, donde estaba la fábrica de moneda falsa, desde hace unos sesenta y ocho años, y todos creen que el duque es inocente, pues durante el tiempo dicho carecía de toda clase de noticias del Cortijo.

**Una entrevista con el detenido.—Gestiones de Rodrigo Soriano.—Se descubrió por chiripa.**  
Un redactor de *El Imparcial* habló hoy con el conde-duque de Benavente en la Cárcel Modelo, donde ocupa la celda número 944, ordinaria.

Primeramente, el detenido se negó a recibir al periodista, pero después se arrepintió y le mandó llamar.

En la entrevista, el duque le manifestó que tenía por seguro que conseguiría demostrar su inocencia, y suplicaba que se suspendiera todo juicio mientras enviaba al periódico unas cuartillas que tenía que consultar con su abogado.

Hasta ahora no se sabe cuando saldrá el duque para Guadix.

El duque dio orden a un criado para que visitase a su abogado y a varios amigos y parientes, para conseguir prestar declaración en Madrid, sin que haya necesidad de trasladarle a Granada.

Don Rodrigo Soriano, abogado del duque, visitó en seguida al Gobernador para rogarle que no se trasladara al detenido a Guadix, y el señor Requejo le contestó que nada podía hacer por depender el asunto de la autoridad judicial.

El señor Requejo aconsejó al señor Soriano que hiciera gestiones en ese sentido cerca del director de Penales.

Los telegramas que se reciben de Guadix dicen que el escribano señor Poyatos, que fue a hacer el embargo en el cortijo, fue quien entró el primero en la habitación donde estaba la fábrica, encontrándose sorprendido a la vista de cajones llenos de duros a medio acuñar, troqueles y erisoles con los bustos de Alfonso XII y XIII.

Había 1.500 duros de acuñación perfecta, a los que sólo faltaba el golpe definitivo de troquel, que debía estampar el busto y el escudo.

Hay unas dos docenas de duros concluidos, y estos apenas pueden diferenciarse de los legítimos.

El escribano señor Poyatos, es muy felicitado.

**Burell en Zaragoza.—Una carta de Costa**  
Los telegramas de Zaragoza dan cuenta de que en el Casino Principal se celebró un banquete en honor de Burell, concurriendo todas las autoridades y hasta 40 comensales más.

El señor Burell pronunció un discurso de gracias, aplaudiendo la disciplina del Ejército, y brindando por España, por el partido liberal y por Aragón.

Esta noche se verificará en el Ayuntamiento el banquete oficial.

El señor Costa ha dirigido un oficio al Alcalde, renunciando al honor de que figure su nombre en una calle de la ciudad, y añadiendo que lo mismo ha hecho con otras poblaciones que le han dispensado ese honor.

## ÚLTIMA HORA

**Conferencias de la madrugada**  
Los diputados conservadores y Pignatelli.—Ahi está «Azorin».—Dice el olimpico don Antonio.

Los diputados conservadores de la provincia de Almería, señores Belver, Azorin y García, visitaron hoy al señor Dato para rogarle que persista en sus gestiones en favor de la libertad del capitán y diputado señor Pignatelli, arrestado por faltas a un superior jerárquico.

El señor Dato les ofreció visitar nuevamente al señor Moret, y la comisión de diputados visitó luego al señor Maura para informarle de lo que acababan de hacer y consultarle si debían continuar las gestiones cerca de otras personas.

El señor Maura no expuso su opinión sobre el asunto de Pignatelli, pero lanzó un jarro de agua fría sobre sus visitantes diciéndoles que debían cesar en sus gestiones, pues él se bastaba para realizar las que estimase oportunas.

**Los indultos**  
Con motivo del santo del Rey se concederán tres indultos de la pena de muerte.

**Más firma**  
Además de las disposiciones antes telegrafadas, el Rey firmó hoy los decretos admitiendo la dimisión al ministro plenipotenciario en Buenos Aires, don Luis de la Barrera, y nombrando para sustituirle a don Pedro Careaga de Quintana.

Concediendo varias condecoraciones.

**Conferencia**  
Los señores Gasset y Rodríguez Sampedro, conferenciaron hoy sobre la proyectada Exposición ibero-americana.

**Los ministros**  
El ministro de Hacienda se halla estudiando un proyecto para lograr que las fianzas de los recaudadores sean suficientes a responder de la recaudación, evitando los desfalcos que en muchas ocasiones superan a las fianzas prestadas.

**Tropas de regreso**  
Hoy han comenzado a llegar a Jetafe las fuerzas de la brigada de Madrid, que fueron recibidas con gran entusiasmo.

Desde Jetafe se trasladaron las fuerzas de Carabanchel y Leganés, donde acampan.

En Madrid se les prepara un gran recibimiento, y el Casino arrojará flores a los soldados, colocando además una corona de plata sobre cada una de las banderas de los cuarteles.

**Accidente automovilista**  
Realizando estudios en el Guadarrama la comisión de Administración militar, sufrió un accidente el automóvil en que iba, resultando heridos el comisario de Guerra, señor Egido, y el oficial señor Dacarrete.

**Seguran los paseos**  
Las tropas de la guarnición han continuado hoy sus paseos militares.

**Conferencias**  
Hoy celebraron una conferencia los señores Dato y Azórraga, y después éste visitó al señor Maura, hablándole del asunto de los militares.

**Los derechos reales**  
El señor Alvarado tiene en estudio la manera de simplificar y perfeccionar el sistema de recaudación de tributos.

Con la reforma de la tributación por derechos reales, cree el señor Alvarado que se recaudarán seis millones más que actualmente.

**Elogios**  
Los periódicos elogian los nuevos nombramientos de magistrados del Tribunal Supremo.

Uno de los nombrados es el señor Aramburo, catedrático de Derecho en la Universidad, y con este nombramiento se da el primer paso en los proyectos del ministro de Gracia y Justicia de llevar al Tribunal Supremo a personalidades del foro y de la cátedra.

**Lo del Ferrol**  
El señor Canalejas celebró hoy una detenida conferencia con el señor Concas, sobre el conflicto obrero del Ferrol.

**El castillo de Figueras**  
Ha regresado de Figueras el director general de Prisiones, señor Testor. Parece ser que en aquella Penitenciaría de Cataluña, previa una ejecución de obras, podrá alojarse gran parte de la colonia penal de Ceuta, pues hay el propósito de que, para el verano próximo, Ceuta tenga solamente condiciones de plaza militar y comercial.

**Nafragio**  
Dicen de Ferrol que ha naufragado una lancha pesquera, ahogándose todos los tripulantes.

**El «Giralda»**  
En el Arsenal del Ferrol se está alistando el yate real *Giralda*, asegurándose que irá a las fiestas de la Argentina.

**Nuevas escuelas**  
Un despacho de Las Palmas dice que con gran solemnidad se verificó ayer el acto de colocar la primera piedra del edificio para las escuelas graduadas.

Asistió al acto un enorme gentío, bendiciendo las obras el obispo.

**Más de El Ferrol**  
Las últimas noticias de El Ferrol dicen que reina gran efervescencia entre los obreros, siendo casi seguro que se planteará la huelga general, a la que se asociarán las sociedades agrícolas, en cuyo caso quedarían sin surtirse los mercados.

Continúan adoptándose precauciones, habiendo llegado un escaudón de caballería y el regimiento de Galicia, no obstante las fuerzas ya concentradas.

**«El Redentor»**  
En el teatro Español se estrenó anoche el drama en tres actos, de Santiago Rusiñol, titulado *El Redentor*, traducido al castellano, por E. Martínez Sierra.

La obra tuvo buen éxito.

El primer acto es muy interesante en escenas delicadas e ideas generosas; el segundo algo flojo, y el tercero tiene momentos dramáticos que gustaron.

Al final de los actos fue llamado a escena Rusiñol y a la conclusión del drama volvió a presentarse varias veces.

La labor de Borrás fue admirable, y la de los restantes artistas no pasó de regular.

La traducción está hecha muy discretamente.

**La Asociación de la Prensa**  
En el local de la Asociación de la Prensa se reunieron los revisores taurinos, acordando celebrar una corrida a beneficio de la Asociación el día 19 de marzo.

Se lidiarán cuatro toros de Miura y cuatro de Pablo Romero, por los matadores Fuentes, si entonces se encuentran en Madrid, Machaquito, Pastor y Gaona.

**Furnemont**  
Ha marchado a Francia el ilustre socialista belga León Furnemont.

En la estación se hallaban los prohombres de los partidos republicano y socialista, é innumerables correligionarios.

Furnemont tuvo una entusiástica despedida, y prometió volver visitando no sólo Madrid, sino algunas provincias.

**De Melilla**  
Dicen de Melilla que el general Marina visitó las posiciones del Gurugú. Mañana regresará a España la comi-

sión técnica que fue al Rif a estudiar el plan de fortificaciones.

Esta madrugada se desarrolló un gran temporal, teniendo los buques que reforzar sus amarras.

Han fundeado en la rada los vapores *Cataluña* y *Puerto Rico*, en los que embarcaron las fuerzas, ganado y material de caballería, artillería, telégrafos y parque de aerostación.

Han sido relevadas las fuerzas de la segunda caseta y de Sidi-Hamet el-Hach.

**Regreso de fuerzas**  
Dicen de Málaga que a bordo del vaf por *Rabat* y del *Alfonso XII*, han llegado los batallones de Las Navas, Arapiles y Llerena, con los generales Tovar, Alfau y Balseiro, el coronel señor Paez Jaramillo y el heroico capellán de Arapiles, don José Fuentes.

**Descarrilamiento**  
Telegrafían de Irún que el tren de mercancías de Hendaya, compuesto de cincuenta vagones, ha descarrilado por estar levantados los railes a causa de hallarse las vías en reparación.

Cuatro vagones y una máquina quedaron destruidos.

Un fogonero resultó levemente herido.

**Consejo de guerra**  
Dicen de Barcelona que en la Cárcel celular se celebró un Consejo de guerra contra José Miralles, José Muntas y cuatro más, acusados de atacar a la fuerza pública.

El fiscal pidió para Miralles 17 años de reclusión; para Muntas, reclusión perpetua, y para los restantes, la absolución.

Ante el Consejo se presentó llorando la esposa de Muntas, proclamando la inocencia de su marido.

**Patrulla atacada**  
Comunican de Tánger que una patrulla franco-marroquí que escoltaba el correo de Fez, fue atacada por una partida de moros, cerca de la frontera de Chauri.

Fueron rechazados los moros, de los que cayeron muchos prisioneros.

**Asilado irascible**  
Participan de Toledo que el asilado Antonio Tembleque fue expulsado, a causa de su mala conducta.

Con el pretexto de pedir unos documentos penetró en la dirección, no consiguiendo su propósito.

A la salida disparó dos tiros sobre el celador, que resultó ileso.

Al ruido de los disparos acudió el administrador, don Félix Conde, contra el que también disparó dos tiros, sin herirle.

Entonces intentó suicidarse, disparándose un tiro en la cabeza y produciéndose una herida leve.

**Dos cardenales más**  
Anuncian de Roma que se asegura que en el próximo consistorio se concederá el capelo cardinalicio a dos prelados españoles.

**Las elecciones inglesas**  
Dan cuenta de Londres de que los periódicos se muestran satisfechos de las elecciones del sábado.

Hoy continúan las elecciones para la provisión de 104 puestos.

**Por amor a la Humanidad**  
Despachos de París dicen que la fábrica nacional de armas de Saint Etienne ha entregado en el ministerio de la Guerra ocho fusiles ametralladoras que pesan ocho kilos, pudiendo disparar con él un solo soldado de 200 a 300 tiros por minuto.

**La enseñanza laica en Francia**  
Añaden los despachos de París que se reanuda la discusión sobre las escuelas laicas.

El liberal Groussau y los socialistas Briand y Monnier tributaron grandes elogios a la enseñanza laica, atacando al Gobierno que reprocha los proyectos contrarios a la neutralidad escolar.

**Noticias militares: Desfile de tropas.—Saludo**  
Dicen de Málaga que el desfile de los regimientos de Arapiles, Las Navas y Llerena, fue presenciado por los generales Tovar, Alfau, Villalar y Balseiro, las autoridades y un gentío inmenso.

Se tributaron a los soldados frenéticas ovaciones.

Las tropas marcharon a Madrid, siendo despedidas con entusiasmo.

El alcalde de Pamplona ha telegrafado al general Luque, en nombre de la ciudad, saludando con entusiasmo a los cazadores de Madrid.

**RICARDO**

**Interesa a los herniados**  
Los días 25 y 26 de enero, estará en Santander el acreditado especialista señor Vidal, director de la reputada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, dedicada a la curación radical de las hernias (quedadas), de la que tenemos las mejores noticias, por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado parche antihermial y sus bi e perfeccionados aparatos especiales Non Plus Ultra, privilegiados, contruidos expreso para cada caso y bajo la dirección facultativa. Por lo que recomendamos a los herniados visiten a dicho señor en el Hotel de Europa, donde estará hospedado.



### Don Jenaro Cos Cabrillo

DE 58 AÑOS DE EDAD  
HA FALLECIDO AYER, 17 DE ENERO DE 1910

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda, Manuela Cacho; hijos, Manuel, Clementina, Emilio, Anita, Constantino, Angeles, Jenaro y Miguel; madre, Dionisia Cabrillo; hermanas, Antonia y Anita; hermanos políticos, Miguel Pumarico, Manuel (ausente), Enrique, Celestina y Nicasia Cacho; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos tengan a bien asistir hoy, a las doce, a Beceio, 9, desde donde se verificará la conducción del cadáver, hasta el sitio de costumbre; siempre agradecerán tan señalado favor.

Santander 18 enero 1910.

### A los padres de familia Quinta de 1910

#### LA PREVISIÓN ANDALUZA

Sociedad anónima de seguros, autorizada por R. O. del ministerio de Fomento

Seguros de quintas. Prima: 800 ptas., sin más gastos ni desembolso. Se garantiza el importe de la redención a metálico. A los excedentes de cupo que sean llamados a cubrir bajas, se los entrega igualmente las 1.500 pesetas importe de la misma.

Esta Sociedad tiene previsto en sus pólizas las contingencias de un llamamiento total de mozos e implantación del servicio obligatorio; por lo tanto, los padres de familia que aseguran sus hijos en esta Compañía, no sufrirán el menor quebranto en sus intereses, caso de que dicho servicio se implantase.

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 99, SEVILLA

Representante en Santander: Don Manuel de Cavis, Cuesta del Hospital, 4, 1.º y 2.º, y Muelle, 23 y 25, escritorio.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 23 de septiembre de 1909.

### UNA CRIATURA RAQUÍTICA

restríndose a cada paso y pasando meses tosiendo era mi hija Julia de 9 años de edad.

### LA EMULSIÓN SCOTT

no solo la ha curado sino que su salud ahora es mejor de lo que había sido en su vida.

D. Julio MORILLO, calle Morera 57, Gracia (Barcelona), escribe esto en 2 Febrero 1909.

Una serie de curaciones cual la presente durante 33 años han hecho de

### La Emulsión SCOTT

la Emulsión modelo

reputación que mantiene a pesar de sus innumerables imitaciones, merced a la pureza de sus ingredientes, procedimiento único de elaboración y ceteras curaciones.

Cuando pidais la de SCOTT, no os permitais aceptar ninguna otra o sinó dejareis de lograr la curación.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

**Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.**

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

### El regalo de Peseña

A NUESTROS LECTORES

A todas las personas que hayan comprado la *Contabilidad mercantil simplificada*, del profesor don Manuel Fernández Font, y deseen ampliar sus estudios privados sin necesidad de profesor alguno, para hacer la carrera de *Perito de Administración mercantil*, se les concederá hasta el día 31 de enero inclusive, y por el precio de 9 pesetas en Santander, y 10 por correo, un ejemplar de *Contabilidad general por partida doble*, de 464 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima e inagotable obra nueva titulada:

#### LA CIENCIA DEL COMERCIO

conteniendo un mes de operaciones prácticas en todos los libros de Comercio, y muchos datos de interés científico. Transcurrido el plazo citado, se restablecerá su precio de 17 pesetas ejemplar.

Dirigirse a don Román Gutiérrez, Aroca del Buzo, 1.

### Cura La Tos.

No hay nada que iguale a la Emulsión Angier para la tos, la bronquitis, la tisis y todas las afecciones pulmonares. Por sus singulares efectos calmantes y curativos, corta la tos, aplaca la irritación y la inflamación, y facilita la respiración y la expectoración. Al mismo tiempo, promueve el apetito, ayuda la digestión, y da fuerza. La Emulsión Angier es agradable al paladar y sienta perfectamente a los estómagos delicados.

### EMULSIÓN ANGIER

(Patrimonio con Hipótesis de Gal y Spas.)

“No Tiene Rival para la Tosa.”

20, Portland Square, Bristol, Inglaterra.

Muy Señores míos: Hace unos años el médico me recomendó que tomara la Emulsión Angier para una tos molesta. El resultado fue tan satisfactorio que desde entonces la como toda vez que me interese sin falta y no encuentro otra que me haga bien para la tos y los resacaos. Deseo tener que trabajar en la industria con confianza y libremente susceptible de recibirme, y el único remedio en que tengo confianza para guardarme la salud es la Emulsión Angier.

(Firmado)

ANTONIO C. TAYLOR.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Favé y Giménez, Calle de Genova, 4, Sevilla, Barcelona, etc. THE ANGIER CHEMICAL CO. LTD., Londres, Inglaterra.

### Quinta de 1910

Centro de redenciones a metálico a cargo de don Anselmo Boixaren y Claverol, fundado en Guadalajara el año 1899.

Capital ingresado en las áreas del Tesoro, por redenciones de mozos contratados desde su fundación, 17.737.500 pesetas.

Por 235 pesetas en un plazo y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscribieron a este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a esta clase de operaciones.

Este Centro ha redimido 8610 y únicamente en 1909, docecientos treinta y seis mozos, habiendo pagado por ellos 354.000 pesetas.

Además del depósito de garantía que se lo exigió por el ministro de Fomento por real orden de 18 de enero de 1909, aumentando 50 pesetas sobre el coste de las antes referidas primas, de la de completar en el acto de contratar hasta las 1.500 pesetas, coste de la redención.

Para suscribirse diríjanse al Centro, y en Santander a don Adolfo Chautón Saiz. Oficinas: calle del General Espartero, número 7.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 3 de diciembre de 1909.

### BUENA INVERSIÓN DE DINERO.

Se vende en esta población, que produce un 5 por 100 líquido.—Para informes diríjase a esta Administración.

### Ayuntamiento Constitucional DE CAMARGO

Por acuerdo del Ayuntamiento de Camargo se ha trasladado la feria de ganado en el pueblo de Mallano para el día 21, todos los meses, desde las nueve de la mañana en adelante, habiendo firmado un contrato muchos vecinos del Valle, obligándose a presentar una res, por lo menos, en esa feria, por espacio de dos años.

### NO OLVIDAR

que la Administración de Loterías de don Práxedo Gómez de la Hoz, que estuvo en el Bulvar, 23, se ha trasladado a la calle de Colosta, 41!

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCION'. It lists rates for various funeral notices based on length and placement.

Table with columns for 'PUNTOS DE SUSCRIPCION'. It lists rates for subscriptions in different locations like Santander, Oviedo, and Bilbao.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIO DE TRENES
Santander-Madrid
Santander-Barcelona
Santander-Bilbao
Santander-Llanes
Santander-Cabezón de la Sal
Santander-Torrelavega

BORISOL Antiséptico Antipútrido y desinfectante.
De venta en farmacias y droguerías.

PASTILLAS VALDA
Para COMBATIR ó CURAR
Las afecciones ó dolores de Garganta, Resfriados, Catarros cerebrales ó pulmonares, Gripe, Influenza, Asma, Bronquitis, Emfisema, etc.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Resumen de las operaciones realizadas en la 2.ª quincena del mes de la fecha

MALA REAL INGLESA
Vapores correos ingleses
Santander y República Argentina

HAMBURG-AMERIKA LINE
Vapores correos alemanes
Servicio regular mensual
Santander, Habana, Veracruz y Tampico

Vapores Correos Franceses
HABANA Y VERACRUZ
El día 22 de ENERO saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga...

Traspaso
Se venden plantones de roble en vivo, para trasplantar.
Abonos químicos BONIFACIO ALONSO

BELLEZA DE LA MUJER
Electra de Toranzo (S. A.)
CALDERÓN DE LA BARCA - SANTANDER

Impotencia, Esterilidad, males del Estómago y Nerviosos
LOS QUE NO USAN EL TÓNICO KOCH

ENFERMEDADES DE LA VEJIGA
VESICALINA
D. GLAURAY

La Bovina
Premiada en la Exposición Universal de Barcelona y con grandes premios de Medalla de Oro, Cruz de Mérito y Diploma de Honor en la Internacional de Londres de 1908.

HERNIAS
Últimas invenciones de Alemania en brageros con pelotas elásticas...

PURGACIONES
recientes ó crónicas, estreñecidos, dolores ó vómitos venéreos y sífilis.

ANEMIA
Hémoglobine
VINO y JARABE Deschiens

PAJA
Tienda de comidas
Buena nodriza, osada.—Razón cortiorio.

HERNIAS
Sida Champagne
El Gaitero